

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia, 30
Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Mahón, viernes 6 de Noviembre de 1931

Núm. 17.578

Año LVIII



MADRID. — De la inauguración de la línea telefónica entre Madrid y Baleares, acto al que asistió el señor Azaña

IDEAS Y ACTITUDES

LOS QUE AYUDARON A TRAER LA REPÚBLICA TIENEN LA OBLIGACIÓN DE SACRIFICARSE POR ELLA

Otros cuantos miles de españoles que se lamentan de su suerte: funcionarios públicos. Antes se lamentaron los militares, aunque exteriorizaciones, vedadas por el espíritu de disciplina, y los obreros sin trabajo, y los comerciantes, y el clero, y los agricultores. ¿Es que no sabíamos todos lo que representa un cambio de régimen? El cambio radical de régimen exige una nueva estructura de la vida social, política y económica. Aunque la anterior hubiera sido impecable e inmejorable, los amigos y defensores del régimen nuevo se llamarían a engaño si las cosas quedaran en el mismo estado que tenían.

Lo que la historia nos enseña no es necesario aprenderlo en la experiencia. El «ver para creer» no debiera aplicarse a estas cosas. Pero la humanidad es así. Se empeña en ver las cosas con sus propios ojos y en palparlas con sus manos. Se le dice: «A tales causas corresponden tales fenómenos. Siempre que se ha producido tal hecho ha tenido tales consecuencias.» Y responde: «Vamos a comprobarlo.»

Así en España. Se achacaron al régimen monárquico —ahora no tenemos de decir si con justicia o sin ella— muchos males, y cuando se afirmaba que cambiando el régimen se remediarían, nosotros dijimos que no, y en el trance votamos en contra, aunque sometiéndolo —¿cómo no?— a la decisión de la mayoría.

De manera que a nosotros nos sería lícito, nos lo será siempre dentro de las leyes, claro es, —protestar ante cualquier decisión del nuevo régimen que nos perjudique o nos hiera. Pero a los que opinaban y decidieron lo contrario, no.

La República hace bien en estructurar su Estado, como ella lo entiende, y sus partidarios tienen la obligación de sacrificarse porque el designio no se malogre, así como nosotros estamos en el deber de acatar las disposiciones del Poder constituido, aunque no nos satisfagan.

Los que trajeron la República, los que ayudaron a que viniera, debían saber que el triunfo de unos ideales y la implantación de un sistema no se logran sin dolores, sin abnegación, sin pérdidas para el propio interés en holocausto a lo fundamental.

No tienen derecho a quejarse ante ninguna contrariedad o perjuicio que les irroque ver plenamente realizados sus deseos.

(De «La Nación».)

DEL MOMENTO

LAS «DERECHAS»

Tres eran tres... o tres para tres. Los «derechistas», republicanos, Alcalá Zamora y Maura y el monárquico al servicio de la República, Ossorio y Gallardo aparecen erigidos en catequizadores republicanos de las «derechas» españolas. Y por si fuera poco, «Ahora» en un editorial, Alcalá Galiano en el «ABC» y anteayer «Gaziel» en «La Vanguardia» salen remachando el clavo y arremetiéndolo también contra las «derechas», por desorientadas, incapacitadas, ineptas... y ¡qué sé yo cuántas cosas más por el estilo!

Aunque en honor a la verdad, el «ABC» en sentido contrario al de los otros articulistas.

Pero ¡válgame Dios! Empezaremos por preguntar a tales arremetidores: ¿existen acaso las «derechas»? O ¿a qué «derechas» se refieren, arremeten hidalgos!

Pues si las «derechas» eran algo y habían de pesar más en España, esos políticos, periódicos y articulistas debieron acordarse de ellas antes, en y después de las elecciones. Antes para patrocinar y votar los candidatos o candidaturas que ellas presentaran o intentaron presentar. En las elecciones, para afirmar y defender a las «derechas» en su derecho a la propaganda y al voto que les fué conculcado desde el Poder bajo cualquier pretexto de «orden público» y luego atropellado y arrebatado por la amenaza y la violencia impunes de la turba, en la calle y ante las mismas urnas. Y después de las elecciones para llevar a la calle y a la conciencia pública la voz de esas «derechas» que la coacción el desamparo y la violencia impidieron llegar al Parlamento y enfrentarse con la Constitución cerrilmente sectaria y anarquizante y su artículo 24 el más ofensivo al catolicismo del país en su mayoría inconcusa. ¿Han hecho algo de eso tan elemental todos los que ahora se revuelven contra las «derechas»? ¿Han querido combatir y dar batalla, como toda la prensa católica nacional una Constitución arrisiva arbitraria y absurda por opuesta a toda realidad y viabilidad racional?

Luego ¿dónde está y cómo queda el «derechismo» —y por tanto, el derecho— de esos malaventurados valedores? Y si no hay tal «derechismo» —evidencia asaz demostrada— ¿qué aspid les habrá picado o qué se les ha perdido en estos ajetes para coincidir en arremetida tan injuriosa como injustificada?

Nosotros ¡quizá si que lo sabemos!!; sobre todo «lo que se les ha perdido» o pierden en estos días para explicarnos su incongruencia. Pierden y se les van de las manos (y de sus tarjeteros de Administración) ¡precisamente esas mismas «derechas» a las que ayer explotaban y adormecían lindamente con sus criterios y periódicos de la más ladina «neutralidad»...

Por eso puse al principio esta otra pregunta a dirigirlas: pero ¿a qué «derechas» se refieren? Porque si a las auténticas o tradicionalistas ni por asomos mentan —siendo las únicas que siempre sentimos y actuamos en «derecha» neta o extrema y sin eufemismos ni tapujos como ellos, y las que, por fortuna, constituímos actuando en toda España (y especialmente en el Norte) la única temible valla a los desenfrenos de esta República —refiérense, sin duda alguna, a... las «suayas», «clases de orden o fuerzas vivas», como especifica «Gaziel», que fueron precisamente las que siguieron ciegas a esa gran prensa neutra y acomodaticia y que «educaron» en la neutralidad y fácil comodismo esos mismos vapuleadores. Y como ahora se les van, ¡al fin!, en busca de orien-

taciones más francas y actitudes más decididas, que los tiempos apremian, pues ¡vaya!, por qué y «¿qué gritan esos!» Por el desahucio que empieza.

Descubri el engaño noblemente Alcalá Galiano en «ABC»: «en vísperas de las elecciones del 12 de abril fué predicar en desierto (aunque no predicaron tal entonces «Ahora», ni «Gaziel», ni «La Vanguardia») el oponerse a la corriente de simpatía que le esperaban entre las «derechas» (¿ven ustedes cómo no fuimos nosotros, ni las nuestras?) los ex monárquicos revolucionarios: un Sánchez Guerra, un Alcalá Zamora, un hijo de Maura. En el caso de estos últimos, el martirologio de la prisión y el «tímo de las misas» obraron el milagro de convertir al republicanismo a los espíritus más timoratos». Tristemente ciertísimo. Y ¡claro! al destacar la realidad crucial y descubrirse el «tímo» ha empezado el desfile. Y no sólo contra aquellos políticos, ilusos o engañabobes, si que también contra la prensa y articulistas que contribuyeron al engaño o silenciaron el juego. Y «Gaziel» acusa de que «se juegue a monarquismo; pero nosotros, con la realidad a la vista afirmamos, que «se ha jugado a República». Y ellos, fueron comparsa.

¡Bendita revelación para nosotros auténticas y únicas «derechas»! Que las clases que se mecían y adormecieron siempre entre dos aguas, al son emervante de prensa (también por de «derechas» se tuvo neutra y acomodaticia con todas las ideas y gobiernos, dejan sentir ya a las que fueron sus sirenas, la nostalgia de un aislamiento que ellos confunden con la inacción ajena...

¿Explicaría esto su vocinglería? Por ahí, por ese deslinde de campos y por el barrido de tanta ideología neutra y comodona entre ambos, debió empezarse para el necesario apremiante perfilamiento de «derechas» auténticas y arrolladoras en España frente al izquierdismo inepto, pero audaz y bolchevicense que a la vista tenemos.

Lo contrario precisamente de lo que concluye «Gaziel» para engañar nuevamente a las «derechas» con la republicanización. Como ayer con su «monarquismo» del opereta y conveniencia...

WIFREDO

(De «El Correo Catalán».)

PERIÓDICOS ALEMANES

Münchner Illustrierte Presse

Precio: 0'50 ptas.

Münchner Neueste Nachrichten

Precio: 0'30 ptas.

Se venden en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias número 17. — Mahón.



MADRID. — Grupo de concurrentes a la Asamblea Nacional de Peritos Agrícolas, celebrada en la Asociación de Agricultores de España

Pequeña huelga trascendental

Ayer hubo en esta ciudad una huelga de taxis. Ya está rastuelta, aunque no sabemos si se habrá logrado el objeto de la misma. Ha sido una huelga rápida, de 24 horas, sin tumultos ni vocerío: una visita a la autoridad para explicar el significado de protesta que con tenía el movimiento —o, mejor dicho, la falta de movimiento—; y luego, vuelta a empezar, a ver lo que sale.

Esta protesta muda, rápida, de simple abstinencia, envuelve mayor trascendencia que la que podría presumirse; y en nuestro sentir, merece del gobernador una contestación más a tenor con el significado de la huelga, que la que el señor Anguera de Sojo tuvo a bien dar a la comisión de chóferes huelguistas. Si, está muy bien lo de que no debe producirse en el público una sensación depresiva que fomente el pesimismo; pero previamente hay que averiguar si la depresión iba produciéndose insensiblemente sin necesidad de que la huelga la suscitara. Es indudable que la autoridad y sus agentes hacen cuanto pueden o saben por mantener la tranquilidad en la vía pública; pero es innegable, además —no hay sino pasar la vista por la sección de sucesos de los periódicos— que los ataques menudean al punto de inspirar cierta alarma a las personas pacíficas. Cuando la repetición de esos hechos anómalos comienza a infundir la alarma entre éstas, exagerándose inevitablemente las proporciones de los hechos. Desde días antes de la huelga de chóferes, notábase ya una disminución evidente de concurrencia, en las vías menos céntricas, y aún en otras habitualmente concurridas, a partir de las once de la noche, con un breve paréntesis a la salida de los teatros. La repetición de ataques en tiendas y en la vía pública, así como los asaltos efectivos o frustrados a determinados establecimientos, produ-

ce cierto retraimiento en la vida ciudadana.

Los chóferes de los taxis son, desde hace algún tiempo, blanco predominante de las hazañas de los pillastres. Exponer eso, no es afán de derrotismo, sino exposición de la realidad, una realidad que no han descubierto los chóferes ni descubrimos nosotros, sino que a la vista de todos está. La pretensión de ocultar la realidad no sería prevenir el peligro; sería un procedimiento, como el de la cigüeña, absolutamente nulo para evitarlo. Al contrario: el darse cuenta exacta de la realidad sirve —o puede servir— para conocer el mal en toda su extensión y apremio y ver de ponerle pronto correjimiento. No hay que romper el espejo, sino en todo caso, componer la imagen viviente en él reflejada.

Esto es el sentido que damos a la huelga que comenzó y acaba de terminar en un día. Tal vez se objete que sin perjuicio de hacer lo que se pueda, hay que dar tiempo al tiempo para que se opere una reacción ciudadana. Pero es indudable que esa reacción correrá parejas con una afirmación de autoridad verdaderamente extraordinaria, como extraordinaria es la osadía de los facinerosos. Nosotros recordamos una situación que se encontró ante el mismo mal y ante la misma depresión de la gente pacífica; pero el mal quedó atajado en seco, con sólo la adopción de medidas enérgicas y la seguridad que adquirieron los malhechores de que éstas serían inexorablemente aplicadas.

Eso es todo. No hay necesidad de salirse de la ley, pero es indispensable aplicarla sin contemplaciones. El pesimismo es un pésimo consejero aniquilador; pero el optimismo para ser eficaz necesita recibir su aliento de los más interesados en fomentarlo.

(Del «Diario de Barcelona».)

A SALTA LA MATA

Ha venido el tío Paco con la rebaja

El decreto reduciendo el personal de funcionarios civiles no ha tenido el mismo éxito que el que se dictó desde el Ministerio de la Guerra, con respecto a los jefes y oficiales de nuestro Ejército. Habrá que convenir que ha habido mayor espíritu de sacrificio entre los militares que entre los civiles, pues aquéllos, sin la menor protesta, aceptaron el orden del Gobierno, y sacrificando muchas cosas, se fueron a sus casas, mientras que los segundos han puesto de una manera tan perceptible el grito en el cielo, que el Presidente del Consejo de Ministros señor Azaña, a pesar de sus arrestos para mantener lo que el Gobierno acuerda, ha creído, no diremos de justicia, porque ello sería hacer poco favor a la labor realizada, sino de conveniencia, suavizar en tales términos lo dispuesto que serán bastante menos de la mitad los funcionarios que habrán de dejar sus puestos.

Nosotros celebramos mucho esta rectificación. No podemos explicarnos la ventaja que han de reportar a la nación esos grandes núcleos de personas aptísimas para prestar sus servicios al país cobrando buenos sueldos del Estado y alejados de sus antiguas funciones, cuando el mismo resultado podría alcanzarse con una buena reglamentación en la que se fuesen

amortizando plazas a medida que fuesen vacando. Con ello no se sentaría el precedente de la creación de una clase que estuviera disfrutando de pingües sueldos sin reportar ninguna labor al país, ni por lo tanto se dejaría abierto un portillo, que en este «record» que estamos presenciando entre los partidos extremistas pudiera ser utilizado para un nuevo ensayo de lo que se ha hecho en Inglaterra con tan ruidoso fracaso para su economía nacional.

La portentosa concepción del señor Azaña ha comenzado a quebrarse, y precisamente por parte de aquellos de quienes menos podía esperarse.

ARADIEL

Madrid.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Carta abierta

Ferrerías 3 de noviembre de 1931.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.
Mahón.

Muy distinguido señor: Esperamos de su amabilidad se servirá dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a la adjunta carta abierta, que a la vez ha sido mandada para su publicación a los periódicos locales «La Voz de Menorca» y «Justicia Social».

Con gracias anticipadas, se ofrecen de V. affm. seguros servidores, Jaime Janer, A. Mascaró y Allés.

Ferrerías 2 de noviembre de 1931.

Sr. Director del periódico «Justicia Social».

Mahón.

Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección número 13 correspondiente al 31 de octubre próximo pasado, aparece un suelto de Ferrerías que con intención malsana e injuriosa, afirma que dos jóvenes clericales comisionados por el Ayuntamiento y el Párroco, al recoger firmas para que la Autoridad gubernativa autorizara cierta procesión de antemano prohibida, al pedir la firma a dos respetables señoritas, y éstas negarse a ello por ausencia de su padre, fueron insultadas soezmente e injuriadas con palabras ofensivas.

Sr. Director: no le quepa la menor duda, y así lo afirmamos, que es inexacta y calumniosa toda la información que le mandaron desde esta de Ferrerías sorprendiendo tal vez su buena fe, pues los que suscriben, sin esconder la cara, somos precisamente los que pedimos cortesmente las firmas a las para nosotros muy honorables señoritas y al negarse a ello por estar ausente su padre, no medió ninguna palabra descortés y menos injuriosa que pudiera ofender en lo más mínimo la honorabilidad de las ya citadas señoritas. Y en aserto de nuestras afirmaciones, en defensa de nuestro honor ultrajado, nos personamos en la casa residencial de las susodichas jóvenes acompañados de dos respetables personas, para que aclarasen con toda sinceridad sin omitir detalle, lo que hubo por nuestra parte al solicitar sus firmas. Presentes sus padres y demás familia, leído el suelto de referencia, se extrañaron sobre manera tan falaz de embrollar, declarando solemnemente que no habían recibido ningún ultraje de nuestra parte por medio de palabras descorteses y que al despedirnos de ellos después de la negativa, se hizo cordialmente y con palabras de la más elemental educación.

Dicho lo que precede y no estando en nuestro ánimo hacer búsquedas más del asunto, solo lesuplicamos señor Director con todos los respetos debidos, que por nuestro honor de caballeros, por dignidad de su periódico, inserte en sus columnas la presente carta, como protesta a la osadía de los malos informadores que con provocaciones inconfesables, comprometen la seriedad de la prensa y el honor de las personas.

Para su castigo, los dejamos con los remordimientos de su conciencia.

Con gracias anticipadas, le saludan atentamente sus afectísimos seguros servidores, Jaime Janer, A. Mascaró.

Con gracias anticipadas, le saludan atentamente sus afectísimos seguros servidores, Jaime Janer, A. Mascaró.

Con gracias anticipadas, le saludan atentamente sus afectísimos seguros servidores, Jaime Janer, A. Mascaró.

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	758.1
Temperatura (a la sombra)	16.2
Humedad relativa	87%
Dirección del viento	SSW
Fuerza del mismo	Algo fuerte
Nubes	Nimbus
Estado del cielo	Cubierto
Temperatura máxima en 24 horas	19.7°
Id. mínima en id.	15.9°
Lluvia en id.	3.5mm

6 Noviembre de 1931.

Credito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15 Noviembre 1931, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100.

CRÓNICA

El Delegado del Gobierno

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Delfín» ha llegado de Palma el nuevo Delegado del Gobierno en esta isla don Ramón Medina Tur.

A recibir al señor Delegado del Gobierno han bajado al muelle el Delegado accidental señor Pons Sitges, representación de señores concejales de nuestro Ayuntamiento y varios señores del partido republicano local.

Respetuosos enviamos nuestro saludo de bienvenida al Delegado del Gobierno don Ramón Medina Tur deseándole grata estancia en nuestra isla y acierto en el desempeño de su cargo.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer el industrial don Eugenio Valeri; la señora Múñez de Vigo de Vanrell e hijo; el industrial don José P. Llop y don José Vidal y esposa.

Para Barcelona salieron a bordo del citado buque el comandante de Infantería D. Carlos Moncada Aparicio y señora; doña Mariana Fuguet viuda de Fontirroig; la señorita Wernon Nins; la señorita Catalina Mesquida; doña Adela Canut de Hernández; don Alberto Hoose; don José Martí Ventayol; D. Francisco Pérez y don José Llopis Aragón, de la empresa del Principal.

Esta mañana y a bordo del «Delfín» ha llegado de Palma para pasar revista reglamentaria el capitán de Carabineros don Antonio Otaolaurruchi.

Casino Mahonés

Hoy viernes, día 6 del corriente, de siete a nueve de la tarde, se jugará en los salones de esta sociedad.

Llegada de reclutas

En el vapor correo de esta mañana han llegado 161 reclutas de las Cajas de la 3.ª División que han sido destinados a prestar servicio en los cuerpos de esta guarnición.

Han bajado al muelle a recibir a los reclutas los oficiales designados para este servicio y la Música del Regimiento de Infantería número 39.

Los reclutas han marchado a los cuarteles de los cuerpos a que han sido destinados para comenzar su vida militar.

Hallazgos en la vía pública

El Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll nos comunica que por don Manuel Hernández Escrivá le fué entregado un billete de Banco hallado en la vía pública. Igualmente recibió un collar de señora, encontrado por el niño de 12 años Pepito Morlá Casado, habitante en la calle de San Sebastián, y al que el señor Pons Moll felicitó por su rasgo de honradez.

Nos dice el mismo funcionario municipal que en el depósito del Matadero de esta ciudad han sido recogidos tres corderos que fueron hallados extraviados.

Los que se crean con derecho sobre los objetos hallados, pueden presentarse al señor Pons Moll y lo mismo el dueño de los corderos que serán reintegrados previo el pago de los gastos originados.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de los corrientes, ha obtenido un quinto premio, de 1.500 pesetas el billete número 6010, que fué expendido por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandro (Estanco calle Pintor Calbo).

Además, de entre los billetes vendidos por dicha Administración, han sido favorecidos con 300 pesetas cada uno de los comprendidos en la decena de números 38951 a 38960, por incluidos en el centenar del cuarto premio, de cuyos números se expendieron las seis series, formando un conjunto de sesenta billetes los agraciados por este concepto.

Han obtenido igualmente premio de 300 pesetas los números 18747, 38953 y 38958 (las seis series) importando, de consiguiente veinte y

cuatro mil pesetas las ganancias obtenidas en dicha afortunada Administración.

También han obtenido premio de 300 pesetas los billetes n.º 5560, 9894, 16038, 16040 y con las seis series el 41959, despachados en la Administración Loterías n.º 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons.

La cuestión de la industria del calzado

Nuevamente se reunieron ayer en la Delegación del Gobierno los representantes de los obreros y patronos del ramo de la piel para seguir las gestiones a fin de llegar a la unificación de precios.

La comisión de obreros presentó el proyecto de bases en contestación a las propuestas por los patronos, que serán estudiadas por el elemento patronal, que convocará a una reunión para el lunes, con el fin de ver de solucionar de una manera definitiva este asunto.

Las bases presentadas por los obreros son las siguientes:

La Comisión obrera que suscribe, dando cumplimiento a la palabra dada ante el señor Delegado del Gobierno en Menorca y la Comisión Patronal, de estudiar y presentar unas nuevas bases para llegar a un acuerdo firme con los señores fabricantes de calzado de Mahón, después de un detenido estudio hecho por la Comisión de este Sindicato, a las bases presentadas por la Comisión Patronal, exponen para la aprobación de los fabricantes, por creerlo de justicia las siguientes bases y precio de cada tipo:

Calzado Caballero

Tacón rodado clase 1.ª, 10 ptas.
Tacón rodado clase 2.ª, 9 ptas.
Sin rodar clase 1.ª, 9 pesetas.
Sin rodar clase 2.ª, 8 pesetas.

Calzado señora tacón suela
Punteado clase 1.ª, 9 pesetas.
Punteado clase 2.ª, 8 pesetas.
Cosido a cordón clase 1.ª, 7'50 pesetas.

El tacón de suela 2.ª montado disminuirá 0'50 pesetas a 6'30 anteriores.

Calzado señora tacón madera
Tacón madera punteado en 1.ª, 8 pesetas.
Tacón madera punteado en 2.ª, 7 pesetas.

Cosido a cordón 1.ª, 7 pesetas.
Cosido a cordón 2.ª, 6 pesetas.
La clase extra, 7'50 pesetas.

Un modelo para cuya confección se debe tomar como base los precios siguientes:

Montar enchinchado por par, 1'30 pesetas.
Acabar enchinchado, 3'80 ptas.
Montar cosido, 1'65 pesetas.
Acabar cosido, 3'80 pesetas.
Para lujar tacón forrado de suela, 0'15 pesetas.

Serán considerados, como clase extra, los fabricados a base de cabritos plata y oro, todos los tisús, crespónes, sedalinas, moarés y rasos, de colores, cosido a cordón con planta avellanada o con lustrado tacón madera forrado.

Serán considerados como 1.ª los modelos a base de reptiles auténticos, charol color, cabritos charolados, raso negro, dónbola blanca y las de colores finas, tacón forrado.

Serán considerados como 2.ª los modelos fabricados a base de velvetas charol negro, imitaciones reptiles, becerros, dónzolas de toda clase, nacos del país y nubuks país tacón forrado.

Observaciones.—Cuando el corte sea sandalia en dos piezas separadas, su confección aumentará en 0'50 pesetas, pasando de dos piezas aumentará 1 peseta.

Por aplicar vivos en la pestaña aumentará 0'25 pesetas.

Por aplicar vivos en la planta y pestaña 0'75 pesetas.

Por aplicar vivos todo alrededor 1'00 pesetas.

Cuando la planta sea lujada en negro en calzado de color aumentará 0'50 pesetas.

Para tacón forrado de suela en calzado que no sea charol aumentará 0'25 pesetas.

Todo charol sea del forro de tacón o de la clase que sea, no sufrirá alteración en los precios.

El tacón Vally aumentará sobre el forrado, pesetas 0'50.

Cuando se desee punto rebatido, disminuirá pesetas 0'50, del punto visto.

Los cortes que estén hechos en combinación de dos o más pieles, registrará el precio de lo que el operario enganche con su trabajo.

Este Sindicato presenta para el estricto cumplimiento del siguiente contrato, a la aceptación de los señores fabricantes las siguientes BASES:

1.ª Readmisión de los obreros despedidos o parados de cada fabricante a raíz de la demanda.

2.ª Reconocimiento del Sindicato por los patronos.

3.ª Reconocimiento por el patrono del delegado del Sindicato para solventar todos los conflictos que surjan, ante los deberes y derechos de los obreros, y el patrono no admitirá ningún operario que no cumpla los deberes y con el Sindicato.

Nota.—Se considerarán solamente en tercera los fabricados en Molleta y Metis a ptas. 5'00.

Importación de ganado

Del vapor «Mahón» fueron ayer desembarcadas 7 terneras de raza holandesa importadas por la Asociación Insular de Ganaderos de Menorca.

Sesión del Ayuntamiento

Esta tarde a la hora de costumbre debe reunirse en sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento para resolver los asuntos pendientes.

Los submarinos

Esta mañana han abandonado su fondeadero de la Base Naval los submarinos «C-2» y «C-4» para realizar prácticas y ejercicios en alta mar.

Movimiento demográfico

DEFUNCIONES

Día 5.—Juan Dimas Mir Saura, falleció a la edad de 70 años en la calle de Roig número 14.

NOTICIAS MARITIMAS

Conforme dijimos, ayer a las once y media fondeaba en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 49 pasajeros, balija y 84 toneladas de carga, el vapor correo «Mahón», cuyo buque salió anoche de la Ciudad Condal a hora de itinerario.

Anoche a las siete salió para Barcelona con 31 pasajeros, balija y carga, el vapor «Mahón» al mando del capitán don Alejandro Gummá Martí.

Terminada la descarga de carbón que condujo de Avilés, ayer tarde a las tres y media zarpó para

Barcelona el vapor «Jacinto Verdguer», al mando del capitán don Martín Escudero Seguí.

Procedente de Tarragona y Palma conduciendo 189 pasajeros, correspondencia y 90 toneladas de mercancías, a primeras horas de esta mañana ha llegado el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Palacios Prieto.

El «Delfín» saldrá esta noche a las ocho para Palma.

Ha llegado de Mazarrón con cargamento de sal, el laud «Romualda Ballester», al mando del patrón don Joaquín Sellar.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Severo, ob., Félix, mrs., Winoco, ab., Atico, Leonardo, confesor.

La misa y oficio divino es de la Infraoctava de Todos los Santos con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICIÓN DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia de San José.

SAN LEONARDO DE PUERTO MAURICIO.—Nació en el 1676 y fué un ángel de costumbres y un portento de obras grandes. Vestido el hábito franciscano en el convento de San Buenaventura, se entregó a la predicación con un celo admirable. Celoso misionero, con la elocuencia convirtió los más obstinados pecadores y de la Cruz de Dios obtenía toda la fuerza. Erigió el Via-Crucis en el mismo Coliseo Romano y allí los convocaba para meditar la pasión del Salvador. Sostuvo 48 años de indecible apostolado, todo por la gloria de Dios y por el bien de las almas. Murió el 26 de noviembre de 1751.

Casino «La Unión»

Esta Sociedad celebrará el próximo lunes 9 del actual, de 17'30 a 21'30, en el Salón Victoria, un gran «DANCING» en honor de los señores Comandantes y Oficiales de los destroyers de la Marina inglesa «Shamrock» y «Searcher», con motivo de su visita a este puerto; rogando a los señores socios y distinguidas familias contribuyan con su asistencia a la mayor lucidez del acto.—LA JUNTA. 1-2

REACCIÓN

Semanario de lucha política

Precio: 0'20 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

Tranquilidad en España

El ministro de la Gobernación señor Casares nos ha manifestado este mediodía que las noticias de toda España acusaban tranquilidad.

Las caballerizas del Palacio de Oriente

El ministro de Justicia señor de los Ríos habló a los periodistas. Díjoles que se había llegado a un acuerdo con la Dirección de Propiedades y el Ayuntamiento de Madrid sobre la cesión del edificio de caballerizas del Palacio de Oriente.

Se ha tasado el inmueble de las caballerizas en dos millones y medio de pesetas.

El edificio, añadido, será derribado en breve para añadir su solar a la vía pública.

Despido de obreros

El ministro del Trabajo señor Largo Caballero recibió a

una comisión que le fué presentada por los diputados de Santander, cuya comisión fué a exponerle que la Constructora Naval de Reinosa, ha despedido a doscientos obreros.

El ministro al recibir a los periodistas les informó de la anterior noticia y de que habían sido solucionados algunos conflictos de huelga.

La minoría vitivinícola

Esta mañana a primera hora y en una dependencia del Congreso se ha reunido la minoría vitivinícola, acordando presentar una enmienda que trata de los impuestos.

Entrega de credenciales

Esta mañana y en la Presidencia del Consejo hizo entrega de sus cartas credenciales el nuevo Embajador de Bolivia en España.

La ceremonia fué breve y no hubo discursos.

Después el Presidente señor Azaña recibió la visita de los Embajadores de Alemania e Inglaterra.

No se impresiona nunca

Al recibir el Presidente del Gobierno señor Azaña a los periodistas estos hablaronle sobre la candidatura de Alcalá Zamora para la Presidencia de la República.

El señor Azaña por toda contestación les dijo: que él no se impresiona nunca.

No pudieron los reporteros obtener una más explícita manifestación del Presidente del Consejo.

El ministro de Instrucción

Una tanda de siete mil maestros

El ministro de Instrucción manifestó a los reporteros que mañana se publicará en la «Gaceta» el nombramiento de Maestros de siete mil escuelas creadas y una relación de ascensos de maestros.

El ministro visitó las obras de la Ciudad Universitaria y el campo de deportes.

Parece ser que el campo de deportes está en condiciones de ser utilizado y es muy probable que se inaugure la próxima semana.

La minoría radical y Alcalá Zamora

Se ha reunido en el Congreso la minoría radical para deliberar acerca de la propuesta para Presidente de la República.

Esta minoría ha aceptado la propuesta a favor del señor Alcalá Zamora.

Uno que se retira

Se afirmaba esta tarde que el diputado socialista y concejal por el Ayuntamiento de Madrid D. Andrés Saborit había hecho pública en el Congreso su firme decisión de retirarse de la política.

No se cree que Saborit llegue a efectuar su retirada.

Confirmado en el cargo

Ha sido confirmado en el cargo de Gobernador Civil de Barcelona el señor Anguera de Sojo.

DEL EXTRANJERO

Ciclón en la costa de Siberia

Moscou.—Un violentísimo ciclón ha batido la costa oriental de Siberia causando gravísimos daños en el puerto de Vladivostok.

La cuestión chino-japonesa

Noticias de un combate de importancia

Tokio.—Las fuerzas japonesas han sostenido un combate de importancia con los chinos en los alrededores del río Munni.

Madrid 5 a las 23'45.

Sesión del Congreso

La de la tarde

A las 4'55 se abre la sesión. Ocupa la presidencia el señor Besteiro. En los escaños muy poca animación. En las tribunas públicas menos gente que de costumbre.

El banco azul permanece desierto sin que el Gobierno esté representado ni por un solo consejero.

La Presidencia de la Cámara manifiesta que para dar

señores Alvarez (D. Basilio), Aranda, Baeza y Xirau. Entrase en la orden del día. En este momento aparecen en el salón de sesiones el ministro de Justicia señor de los Ríos y el de Marina señor Giral.

Reanúdase el debate constitucional. El señor Jiménez Azúa dice que la Comisión no ha encontrado enmiendas serias y pide que se abra el debate sobre la totalidad del Capítulo VII. Así se acuerda.

El señor Ruiz Funes consume un turno pidiendo la creación del Consejo Técnico de la Presidencia. Habla el señor Besteiro y manifiesta que ante la falta de oradores que han pedido la palabra, se suspende el debate constitucional volviéndose a los ruegos y preguntas.

El señor Besteiro abandona la presidencia. Sigue la sesión desanimadísima. Las tribunas han quedado casi vacías.

El señor Alcázar hace varios ruegos sin trascendencia y habla de un alcalde que ha sido procesado sin pruebas.

Contesta el ministro de Justicia y ofrece informarse. Seguidamente el Presidente levanta la sesión para reanudarla a las 10'30.

Se quiere coaccionar el mitin de Palencia

Esta tarde el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga notificó a los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, que los Sindicatos de Palencia notificaron su propósito de declarar la huelga general si los vasconavarros insisten en dar el mitin revisionista el domingo anunciando que la huelga general comenzará mañana para terminar el domingo a media noche.

Los diputados católicos mencionados contestaron al ministro de la Gobernación que a pesar de la amenaza y aun que se declare la huelga, cele-

brarán el mitin, reclamando el derecho de ser protegidos por la fuerza pública, en caso de necesidad.

El ministro de la Gobernación prometió hacerlo en caso de necesidad.

El diputado señor March quiere intervenir

El diputado por Baleares don Juan March ha hablado con el Presidente de la Cámara señor Besteiro, pidiéndole que le reserve un turno en la interpelación financiera para contestar a los ataques del señor Prieto.

Los radicales socialistas contra March

Los radicales socialistas han manifestado que requerirán a la Comisión de Responsabilidades para que explique los motivos por los que retrasan la exigencia de responsabilidades por la gestión administrativa en las cuales dicen que se halla incurso el diputado señor March.

Madrid 6 a las 4.

Sesión del Congreso. La nocturna

La sesión de esta noche comienza a las 10'30, presidiendo el señor Besteiro.

Pérez Madrigal alude a una carta de Unamuno contra la República de la que publica parte un periódico de la noche.

Besteiro dice que la carta es falsa. Madrigal reclama que se proceda contra el periódico.

Se levanta el diputado por Baleares señor March y pide benevolencia a la Cámara para poder defenderse. Dice que por la tarde se le ofendió, pero que a pesar de sus propósitos y ante los ataques, no puede callar. Dice que no es un contrabandista, sino un fabricante de tabaco. Como abastecedor de Africa, cumplió a satisfacción de los Gobiernos.

Dice que es falso que enviara dinero al extranjero y expresa que todo su caudal lo tiene en España.

Está dispuesto a someter su vida y su fortuna a la revisión de la Cámara.

Habla el señor Alcalá Zamora y dice que desea que el ministro de Hacienda salga robusto de su gestión. Estima que el centro de contratación de la industria naranjera que se propone el ministro crear en Hacienda, perjudicará la región valenciana.

El Director General de Seguridad señor Galarza hace uso de la palabra. En su discurso combate rudamente al diputado señor March acusándole de contrabandista.

El señor March le interrumpe y dice que Galarza estuvo una vez a verle y dice que ya que se le acusa, que se presenten pruebas.

Insiste en sus ataques Galarza que acusa a March de prevaricador, delator falso e inductor del asesinato. Pide que se aclare en seguida lo del proceso de Valencia y pide que el caso de March vaya a la Comisión de Responsabilidades.

Nadie hace caso a las diatribas de Galarza y van los diputados abandonando el salón de sesiones teniendo que levantarse la sesión a las 1'20 de la madrugada.

La Comisión de Responsabilidades

La Comisión de Responsabilidades se reunió después de la sesión de esta noche. Mañana se volverá a reunir.

Parece que en la reunión de mañana tratarán en sesión secreta de las denuncias hechas contra el señor March.

Un caso típico

En la tribuna del Congreso que ocupan los ex diputados mientras hablaba el Sr. March el secretario del ministro de Comunicaciones se permitía palabras gruesas contra el diputado en uso de la palabra.

Esto molestó al ex diputado señor Canales, quien al hablar Galarza le dirigió las mismas palabras.

El secretario del ministro de Comunicaciones por la Benemérita mandó detener al señor Canales, llevándole a una sección del Congreso, retirándole la tarjeta y quedando detenido.

La Constitución y sus derivaciones

Los radicales se han reunido al terminar la sesión de esta noche. Trataron de la sesión de mañana y de la Constitución y sus derivaciones. PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 5 de Noviembre de 1931

Francos	44'35
Libras	43'25
Dollars	11'29
Liras	59'20
Interior serie A	59'25
Id. Id. B	59'25
Amortizable 5 p. A. 1920	79'25
Id. B	77'75
Exterior Serie A	75'50
Oblig. C. Trasad. 6 p. 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 p.	59'00
Amortizable 5 p. A. 1917	73'50
Id. B	73'50
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 p.	00'00
Acciones Nortes fin de mes	49'40
Id. Alicante	37'25
Id. Andaluces	00'00
Id. Orenses	00'00
Id. Coloniales	46'75

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS
Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.
Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.
Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.
Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.
Nos encargamos del canje de los títulos de la Deuda Interior 4 por ciento por sus nuevos títulos.

... a la comisión a fin de estudiar las enmiendas presentadas al Capítulo VII de la Constitución...
... el señor Balbotín dice que la sesión debiera dedicarse a lo menos a una hora por lo menos a ruegos y preguntas.
... los señores Companys y Besteiro de la izquierda catalana piden rebaja de las tarifas ferroviarias para el transporte...
... el Sr. Balbotín hace idénticas manifestaciones, reservándose para hablar cuando el señor Azaña esté presente.
... el Presidente señor Besteiro se lamenta de que no se haya aprovechado más el tiempo en ruegos y preguntas.
... Habla el señor Baeza Medina y hace constar que en Málaga existe una fábrica de tabacos que costó un dineral y no funciona.
... el señor Paz protesta contra el diario «El Sol» que ha dicho que Gassol (Ventura) y él iban a incautarse de la Universidad de Barcelona.
... Hácense otros ruegos locales sin interés y hablan los

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
SALÓN TRIANON

viernes 6 Noviembre 1931.—Sesión Gran Moda con Quinteto
Tarde a las 6 y cuarto

ESTRENO de la interesantísima película dramática
EL ARROYO
admirablemente interpretada por LUISA LAGRANGE
Precios.—Plateas, 1'50; Palcos, 1'25; Ent. y but., 0'55; Ent. gral., 0'40; Medias, 0'20.

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado 7 Noviembre.—A las 6 y cuarto
DESEADA REPARACIÓN DE
WILLY FRISTCH
con la divina BRIGITTE HELM en el film SONORO del máximo espectáculo:
ORDENES SECRETAS
Sábado y domingo 6 y media tarde: But., 1'00; Gral., 0'60.—Demás sesiones: Buta., 0'75; Gral., 0'50.
Próximo miércoles: ESTRENO de la versión sonora de «ICAROS» por RAMON NOVARRO.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 7 y Domingo 8 Noviembre 1931
Sábado 9'30 noche y Domingo 5'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; Ent., 0'60.
Domingo 4 tarde y 9'45 noche.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'90; As., 0'65; Ent., 0'65.
La soberbia película en Inglés

TRES HERMANAS
Por Loisse Dresser, Addie Mc. Phaild

EL ÚLTIMO DE LOS VARGAS
Por Jor ge Lewis, Luana Alcañiz y Christina Montt

Próxima semana: EL SECRETO DEL DOCTOR.
En breve: SU NOCHE DE BODAS.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 7 Noviembre.—A las 9'30.—Butacas, 0'50; General, 0'40
GRANDIOSO ACONTECIMIENTO DE ARTE
GRANDIOSO ESTRENO de la laureada película, premiada en varios certámenes,
EL SARGENTO GRISCHA
Contemplará el programa LA LEY DEL REVOLVER, por Tom Tyler, Chispita y...
Domingo, a las 3'30: LA LEY DEL REVOLVER.—Entrada única 0'30.
Domingo, a las 6 y 9'30: EL SARGENTO GRISCHA.—Precios del sábado.—Exitazo y perdad.

El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

932 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

—Ya he dicho antes que le tengo a usted por un hombre honrado; pero en cuestión de intereses no me fiaría ni de mi padre si viviera. Su palabra de usted valdrá mucho, pero las palabras se las lleva el viento. Yo quiero algo más positivo, más sólido. ¿No dice usted que su intención es cumplir lo prometido?

—Sí.
—Pues si eso es verdad, ¿qué le importa acceder a lo que le pido? Al buen pagador no le duelen prendas.

—Es inútil—replicó el secretario.—Es ya cuestión de dignidad el no ceder a sus exigencias. Tómelo usted como quiera.

—¿Olvida usted que, como padre de la chica, puedo impedir que ese matrimonio se verifique?

—No lo olvido; pero estoy seguro que no opondrá obstáculos a la realización de una boda por la que tanto ha trabajado.

—No me ponga usted en el caso de demostrarle que se engaña.

—¿Que podría usted hacer?
—Mucho.
—Nada.
—Eso...

—Voy a demostrárselo. En primer lugar, los preparativos están ya muy adelantados, tanto, que la boda se celebra mañana mismo. ¿Cree usted que le bastarían unas cuantas horas para impedir su realización? Caso de conseguirlo, había de costarle mucho trabajo. En segundo lugar, puestos a malas, sabe usted muy bien que no ha-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 929

ría para sí solo y sólo deseaba afrontar los peligros con que de seguro tropezaría.

No tardó en convencerse de que sus temores eran infundados.

Nadie había salido de la hondonada tras él. Entonces envolvióse en su manta y apretó el paso en dirección a la carretera.

Es de advertir que el Mellao no llevaba trabuco, detalle verdaderamente extraordinario, pues nunca se separaba de aquella arma terrible, a la que en más de una ocasión había confiado su defensa.

Sin duda, el trabuco hubiérale servido de estorbo en el sitio a donde se dirigía, y por eso prescindió de él; pero llevaba dos pistolas, convenientemente cargadas, y una navaja de mayores dimensiones aún que aquella cuya vista tanto terror inspiraba al infeliz don Indalecio.

Con tal acompañamiento, atreviase a ir a cualquier parte sin miedo alguno.

Una vez en la carretera, enderezó sus pasos hacia X, donde entró poco después del toque de ánimas.

A pesar de ser aún relativamente temprano, transitaba muy poca gente por las calles.

La temperatura fría en exceso, no convidaba a pasear a tales horas. Además, los pacíficos habitantes del pequeño pueblo, consagrados casi en su totalidad a las faenas agrícolas, tenían la costumbre de acostarse muy temprano para poder madrugar al día siguiente.

El bandido, pues, pudo andar por donde bien

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernaciones

DE

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN" — Y — "PELIKAN"

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de Noviembre, de Gijón el 19 y de Co-ruña el 20, para Habana y Vera-cruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 Diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Argentina» saldrá de Barcelona el 5 Noviembre, de Al-meria y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 Diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 Noviembre, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York Habana y Santiago de Cuba (fac.)

Próxima salida el 7 Diciembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 25 Noviembre, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabe-llo, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 25 Diciembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MER-DINACELL, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, calle de Juan Mir y Mir, n.º 24.

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General
Hassinger S.A.
Balmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón:
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

930

LA ESCLAVITUD DEL AMOR

le plugo, sin temor a un mal encuentro. Sin embargo, no entró en la población, sino que detúvose ante una casucha de miserable aspecto, cuya parte posterior daba al campo.

Aquella casa era la del tío Migajas.

El Mellao acercóse a la puerta, pegó el oído a la cerradura y escuchó.

Dentro oíase rumor de voces.

Dos hombres hablaban.

—No está solo—murmuró el esposo de Marijuana.—Esperaré.

Y retrocediendo algunos pasos, escondióse en la sombra proyectada por la tapia del corral de una casa vecina.

Desde allí podía ver perfectamente, sin temor a ser descubierto, a cuantos entrasen y saliesen de la casa del supuesto padre Rosa.

Dejemos al bandido acechando en la calle y penetremos nosotros en la casa,

En la cocina de la planta baja, sentados junto al fuego, hallábanse el tío Migajas y el secretario del duque,

Los dos sostenían animada conversación, y el rumor de ésta fué el que llegó hasta los oídos del Mellao, aunque sin permitirle comprender lo que hablaban.

Oigámosles.

—Me extraña—decía Ramiro, con acento que

BIBLIOTECA DE EL BIEN PUBLICO

931

nada tenía de afable y si algo de amenazador, que me salga usted ahora por ese registro. Su desconfianza es una ofensa que no estoy dispuesto a tolerarle. ¿De dónde deduce usted que yo puedo faltar a mis compromisos? ¿Le he dado hasta ahora motivos para que desconfíe de mí?

—Hasta ahora no—repuso con socarronería el tío Migajas.

—Entonces...

—Pero puede usted dármeles de hoy en adelante, y eso es lo que deseo evitar.

—¿Haciéndome firmar ese documento?

—Justo. Ca uno mira por sus intereses.

—No lo firmaré. Mi palabra vale más que todas las firmas, y tiene usted mi palabra, de que en cuanto esté casado con Rosa, le cumpliré lo prometido.

El tío Migajas hizo un gesto de desagrado y se rascó la cabeza.

—Mire usted, don Ramiro—dijo, después de una corta pausa—; yo le tengo por un hombre formal, y la prueba está en la buena fe con que le he ayudado en la realización de sus deseos.

—Por la cuenta que le tiene—le interrumpió el joven.

—No digo que no. Naide trabaja de balde, y por lo mismo quiero asegurarme el cobro del precio de mi trabajo. Esto es mu natural.

—En efecto. Pero tiene usted la seguridad de mi palabra.

—No es bastante.

—¿Cómo que no?

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración, y a publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representar se en Teatros, Sociedades y Terrullias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón